
Η συμπερίληψη στο εκπαιδευτικό περιβάλλον (2021-2022) 

Μέσα στα πλαίσια της συνεργασίας του 3ου Γυμνασίου Χαλκίδας με το 

έργο «Σχολείο για όλους», που υλοποιείται στο πλαίσιο του 

προγράμματος «Τοπική Ανάπτυξη και Μείωση της Φτώχειας» (με 

φορέα υλοποίησης το Ευρωπαϊκό Κέντρο Wergeland), είχαμε την 

ευκαιρία να βιώσουμε ως μαθητές ένα σύνολο δράσεων, με στόχο τη 

συμπερίληψη των παιδιών προσφύγων στο σχολείο μας. 

 

 

Μέσα από το μάθημα, αρχικά αναγνωρίσαμε τις ευάλωτες ομάδες που 

υπάρχουν γύρω μας και μετά αναζητήσαμε με διάλογο τις συνθήκες 

ζωής των προσφύγων, τα αίτια της προσφυγιάς, τη διαφορά με τη 

μετανάστευση και τη δική μας συμπεριφορά-στάση προς τους 

συμμαθητές μας πρόσφυγες. 

 



Με καταιγισμό ιδεών ονομάστηκαν και επιλέχθηκαν αξίες, κανόνες  και 

συνθήματα από το κάθε τμήμα ξεχωριστά, που αφορούν μία καλύτερη 

ζωή για όλα τα παιδιά χωρίς διακρίσεις.  

 

       

 

       



Έννοιες όπως η αγάπη, η ενότητα, η ισότητα, η αλληλεγγύη, η 

δικαιοσύνη, η ειρήνη, η αξιοπρέπεια και πολλές ακόμη δημιούργησαν 

το «Ναό των Αξιών» που ζωγραφίσαμε και τοιχοκολλήσαμε σε κάθε 

τμήμα του σχολείου μας. 

 

     

 

 

 

 



 

 

 

 

              

 

              



Οι αξίες που υπερτέρησαν γράφτηκαν σε μπαλόνια  τα οποία 

ανταλλάχθηκαν μεταξύ των μαθητών στον προαύλιο χώρο, ως μήνυμα 

ενσυναίσθησης και αποδοχής της διαφορετικότητας.  

       

Συγχρόνως οι αξίες αυτές παραδόθηκαν σε καρτέλες στο τμήμα 

υποδοχής των προσφύγων, ως δώρο κατάθεσης ψυχής και στάσης ζωής 

απέναντι στους συμμαθητές μας πρόσφυγες από τους μαθητές όλου 

του σχολείου μας. Η καθηγήτρια του τμήματος τα μετέφρασε στα φαρσί 

-τη γλώσσα των δικών μας προσφύγων- και αφού συζήτησε μαζί τους 

και τους εξήγησε τη δράση του σχολείου μας, τα τοιχοκόλλησε στη δική 

τους αίθουσα, αναδεικνύοντας το μεγαλείο της συνεργασίας και της 

ενότητας. 

 



Μία δράση δεντροφύτευσης στον κήπο του σχολείου μας έγινε πράξη 

με ένα τμήμα της Β΄ Γυμνασίου και τα παιδιά πρόσφυγες και σχεδόν 

απροσδόκητα γέμισε όλους τους μαθητές με χαρά, προσφέροντας 

αυτοεκτίμηση και επικοινωνία, με έναν απλό αλλά τόσο ουσιαστικό 

τρόπο. 

 

 

 



   

     

Παράλληλα υλοποιήθηκε δράση ευαισθητοποίησης και αδελφοσύνης 

μεταξύ ενός τμήματος της Α΄ Γυμνασίου και των προσφύγων 

συμμαθητών τους, με ανταλλαγές ευχών για την καινούρια χρονιά. 

Όλες οι ευχές γράφτηκαν στα Ελληνικά και μεταφράστηκαν στα φαρσί, 

δίνοντας τη δυνατότητα της ομαλής ένταξης των προσφύγων σε μία 

ειρηνική, χαρούμενη και γεμάτη ελπίδα ζωή, που αξίζει σε κάθε παιδί 

πάνω σε αυτή τη γη!!!  

    



 

 

  Και συνεχίζουμε… 

 


